

创世记系列讲章 32 章

《与神摔跤》

维保罗牧师 2001

王兆丰译 2004

healingwings.net

让我们先来祷告：

“父啊，在今天早上我们要来学习的经文里，雅各顽强地与一个人后来才知道是神摔跤，坚持不懈地要求祝福。父啊，愿这成为我们今天早上的态度。父啊，我祷告，求您使我们坐在这里的时候从心里从思想里象雅各一样，坚持不懈地抓住您直到您赐给我们祝福。父啊，求您叫我们的心竭力地寻求您，我们祷告奉基督的名求，阿门！”

今天早上我们要看的经文是创世记 32 章，我们先来读前二节。

30：1~2：雅各仍旧行路，神的使者遇见他。雅各看见他们说：“这是神的军兵”。于是给那地方起名叫玛哈念（就是“二军兵”的意思）。

让我们先来稍微回顾一下，拉班追赶雅各，最后雅各总算与拉班和解各行己路。但哥哥以扫对他恐怕还是恨之入骨，因为他骗了父亲以撒，让以撒把祝福给了他而不是以扫。现在他正往回走，刚离开一个难对付的人，前面马上又有麻烦在等着他。但这

里我们看到神满有恩慈地提醒雅各天上的事。他刚跳出被奴役的地位，他为那位诡诈的主人白干了几十年活，后来又一再被克扣工资。现在终于脱离了他的手，但前面等待他的是更大的危险，真有点象是才出狼窝又要进虎口似的。现在他已经不是单身一人，不但有一个大家族还有许多牛羊牲畜，神满有慈爱地差了天使们来提醒他、让他思考一下天上的事。

当我们众人作为一个教会聚集的时候，我认为神也是满有恩慈地在对我们做同样的事。当然，我们应该整个星期都思想神的事，我们的心思意念不应该离天上之事太远。但你在现实生活中、在工作上常常不由自主地被缠身，不能整天思想神的事，然而神满有恩慈地专门设立一天，分别为圣，把我们聚集在一起，把我们的思想从其它一切事情上脱离开来，他来见我们，提醒我们他为我们所做的。神为我们提供了这一伟大的祝福，让我们从繁忙之中停下来。圣经把这一天称为“主日”。我们把聚集称为教会敬拜。在这里我们的心能够更纯洁地集中在神的大能、神的恩典上。

32: 3~8 雅各打发人先往西珥地去，就是以东地，见他哥哥以扫，吩咐他们说：“你们对我主以扫说：‘你的仆人雅各这样说：我在拉班那里寄居，直到如今。我有牛、驴、羊群、仆婢，现在打发人来报告我主，为要在你眼前蒙恩。’”所打发的人回到雅各那里，说：“我们到了你哥哥以扫那里，他带着四百人，正迎着你来。”雅各就甚惧怕，而且愁烦，便把那与他同在的人口和羊群、牛群、骆驼分作两队，说：“以扫若来击杀这一队，剩下的

那一队还可以逃避。”

或许雅各受了从神对他差来使者这一启发。我这么说的原因是，在我们的译本里第一节是“使者”，第三节是雅各打发“人”先往……，但在希伯来文里两处是同一个字。或许他受了此启发，派使者代表他前去见他哥哥。结果发现，以扫已经严阵以待，正带着四百人冲着他来了。雅各的反应是极大的恐惧与忧虑，他把家人和牲口分成两队，希望至少有一半可以保存下来。

恐惧来得真快，这实在令人惊呀。二句话之前他见到了天使，大受感动，把那地方称为“神的军营”[注：合和本译作了“二军兵”]。转眼之间他却被极大忧虑与恐惧所摄。这段话的英文翻译没有能表达出他恐惧颤抖的效果。我们又何尝不是如此？我们来到这里，神见我们，神以特殊的、神圣的方式见我们。我们沉浸在这一个神圣的时刻之中；我们唱赞美诗歌，这些极美、极深刻的歌词，描述我们神的大能，他已经为我们所行的一切，他正在为我们做的，他是怎样保守我们，他如何以自己的旨意行万事等等。我们坐在这里享受这一切，但一走进停车场，忧虑之事就钻进了我们的脑子。我自己就是这样。我是多么容易忘记这一切，多么需要再回到教会里去啊。

这也使我想起了马丁·路德的转信经历。他在做罗马天主教修士的那些年里，刚向神父做完忏悔，10分钟不到他又感到需要回去再忏悔，因为他认识到自己是个多么有罪的人。这和我们的光景又是何其相似！我们以为自己很勇敢，但实际上却是很胆小；

我们以为自己很有耐心、很有智慧，但只要那么一点点的东西就把我们给吓垮了。我们常常有一种幻觉，以为自己能够应付这一切。但总是有某种试探，一下子就击中了我们的软弱之处。就象雅各一样，我们常常被恐惧、忧虑所淹没。让我们接着往下读：

32: 9~12: 雅各说：“耶和华我祖亚伯拉罕的神，我父亲以撒的神啊，你曾对我说：‘回你本地本族去，我要厚待你。’你向仆人所施的一切慈爱和诚实，我一点也不配得。我先前只拿着我的杖过这约旦河，如今我却成了两队了。求你救我脱离我哥哥以扫的手，因为我怕他来杀我，连妻子带儿女一同杀了。你曾说：‘我必定厚待你，使你的后裔如同海边的沙，多得不可胜数。’”

我们在这里看到的是紧急祷告或者说是急眼了的祷告，雅各被恐惧所笼罩。因为他想到那位要杀他方能解恨的哥哥，并且现在又是拖家带口的。我自己就有类似的经历。单身的时候你可以很勇敢，没有多少担心的事。眼下这个工作不想干了，就辞职，再另外找。但假如你有一家老小要扶养，可就不是那么回事了。所以我们不可对雅各过于苛求。现在他有了 11 个孩子、几个妻子和满车的财物。说实在的，假如我知道妻子、孩子将要遭害时，我一定象他那样紧急祷告求神，遇到这种情况我们都一样。但他的祷告是不是挺有意思？我知道我们不应当对圣经中某一个人的祷告特别特别的注重，最近出来的那本《亚比斯的祷告》成了福音派的大热门，但这里雅各祷告在说什么？他是在提醒神关于神自己说过的话。看上去好象没有这个必要，对吗？我记得有一

次我祷告的时候提到了神所应许的要赦免饶恕我们的话。聚会结束后有人对我说：“你为什么要来提醒神他早已知道的事？”但我不知道神有什么不知道的事，我不知道我有什么事神不知道的。

看上去，圣经里那些敬虔的祷告都是在提醒神，关于神的事。这不是很有意思吗？特别是在诗篇里，你会看到，诗篇作者们不断地在提醒神他是谁，不断地提醒神他所应许的。我们的祷告不应该单单是向神提出要求。我们的祷告也应该包括我们祷告对象的属性、特征。就算我们没有什么特殊的原因，至少可以提醒我们这些软弱的人和在座的其他人，我们向他祷告的这位神的属性、特征。所以说，我们不要以为提醒神他所说过的话在祷告中是不必要的。雅各在这里所做的就是这样。让我们接着往下读：

32: 13~21: 当夜，雅各在那里住宿，就从他所有的物中拿礼物要送给他哥哥以扫：母山羊二百只，公山羊二十只，母绵羊二百只，公绵羊二十只，奶崽子的骆驼三十只，各带着崽子；母牛四十只，公牛十只，母驴二十匹，驴驹十匹。每样各分一群，交在仆人手下，就对仆人说：“你们要在我前头过去，使群群相离，有空闲的地方。”又吩咐尽先走的说：“我哥哥以扫遇见你的时候，问你说：‘你是哪家的人？’你就说：‘是你仆人雅各的，是送给我主以扫的礼物，他自己也在我们后边。’”又吩咐第二、第三和一切赶群畜的人说：“你们遇见以扫的时候，也要这样对他说。并且你们要说：‘你仆人雅各在我们的后面。’”因雅各心里说：“我藉着在我前头去的礼物解他的恨，然后再见他的面，

或者他容纳我。” 于是礼物先过去了，那夜，雅各在队中住宿。

雅各尽了他的全力要来向他哥哥求和，他把队伍分成好几队，一批一批地往前走，不断地对以扫说好话。他希望等到以扫见到他的时候，火气可以消去了大半。以后我们在 33 章第 4 节里从以扫见到他时的态度上看，雅各的这套计划大概是不必要的。我不想从这个例子上走得太远，但有一点是肯定的：从根本上说，得救来自信心，而不是靠买通敌人，我们必须十分小心，我们对我们所生活的文化敏感些是应该的，但不能受它的影响，更不能去迎合它的需要。

圣经上好象是允许我们有一定的自由，很明显的是使徒保罗说“向什么样的人，我就做什么样的人”。但我可以向你保证，他这么做绝不会在神的律法上有半点迁就。他绝不会违反圣经的话，这没有讨价的余地。因此我们也必须小心，不可用收买的方式来把敌人邀请到教会来。有人说“圣经是那么多年之前写的，那时的情况和今天不一样……”。当然不一样，但是，假如我们相信圣经是圣灵默示的，那么我们就绝不会认为圣灵受了当时文化的影响。我们绝不能说，“你看这里有那么多的女权运动者，那里有那么多的同性恋团体，我们真的应该来更多地适应他们的需要。” 圣经绝对没有给我们这样的自由。

在哥林多教会里有各样的错误、恶行（林前第 5 章），但这教会却在以他们的宽容夸口，以为他们这个教会还很有爱心，在所有的新约教会里，这是唯一的教会，使徒保罗说“你们聚会不

是受益，乃是招损”。有意思的是，今天那么多的教会在效仿哥林多教会，不但宽容、并且还专门去适应这个世界。

下面让我们来看这个故事最重要的方面。

32: 22~32: 他夜间起来，带着两个妻子、两个使女，并十一个儿子都过了雅博渡口。先打发他们过河，又打发所有的都过去，只剩下雅各一人。有一个人来和他摔跤，直到黎明时。那人见自己胜不过他，就将他的大腿窝摸了一把，雅各的大腿窝正在摔跤的时候就扭了。那人说：“天黎明了，容我去吧！”雅各说：“你不给我祝福，我就不容你去。”那人说：“你名叫什么？”他说：“我名叫雅各。”那人说：“你的名不要再叫雅各，要叫以色列，因为你与神与人较力，都得了胜。”雅各问他说：“请将你的名告诉我。”那人说：“何必问我的名？”于是在那里给雅各祝福。雅各便给那地方起名叫毗努伊勒（就是“神之面”的意思），意思说：“我面对面见了神，我的性命仍得保全。”日头刚出来的时候，雅各经过毗努伊勒，他的大腿就瘸了。故此，以色列人不吃大腿窝的筋，直到今日，因为那人摸了雅各大腿窝的筋。

这是个多么有意思的故事，我们怎么来理解呢？这里先是说雅各与一个人摔跤，我们到底应该如何来理解与神摔跤这件事？

首先，假如说有任何事情可以让我们知道什么是约翰·加尔文所说的“神府就人”的话，那么这就是。神经常以人的品性来代表他自己。正是这些品行使得我们在圣经里读到，有时候神是易变的；有时候神看上去是无知的；有时甚至很软弱（就象这

个例子一样）。神不知道亚当在哪里，对吗？（创世记第3章）；摩西祷告之后，神改变了主意；在眼前的这个故事里，神在与人的摔跤中败下阵来。他们搏斗了一夜，神输给了雅各。甚至都不是输给强壮的以扫，而是输给了这个细皮嫩肉的雅各？

我在和自己孩子打交道时，可能会假装弱一点，为的是让他们变得强一点；可能会显得无知一些，好使他们有智慧一点。但这却绝不能被他们解释成我真的软弱、无知！假如为了更好地培养、教导我的孩子，连我都不得不用这种方式，那么，这位我们这些罪人在他真相面前必死的神，又需要作何等大的府就，作为一个人，一个普通的人来到我们面前，为的是要培养我们啊？！他在圣经里常常这样做。但可悲的是，许多神学家把神这种府就的怜悯真的当作了神的弱点。这种观点在今天又是何等的甚嚣尘上！！

你们很多人都听到过那种流行一时的“对神的开放式观点”吧？代表人物有伏依德、潘尼克等等。这种观点已经从错误的理解、谬误的教导转变成了异端邪说。

对神的开放式观点就是否认神对万事的全权掌管。今天的主流福音派都不喜欢神的全权。神事先就决定、指挥每一件事情的发生，并且他所做的一切决定都是在永恒里就已经做好了，因为他是永恒的、不变的，不是说他在四百年之前有了个新主意。

假如神预先知道万事的发生，那么另外的事发生就是不可能的，对吗？这是一个简单的逻辑，假如我真知道某件事要什么，

那么有没有可能将会发生的是另外一件事？不，假如将会发生的是另外一件事，那么我就不是真知道。那么按照“开放式”的观点，神并不知道所有要发生的事，伏依德在接受《现代宗教改变》杂志采访的时候这样说：“假如神控制一切事件，那么神就是一位没有安全感的神。”

这是在把只属于人的不安全感加到了神身上。他是在把神和人同等起来，“我需要控制因为我有不安全感，所以嘛，假如神控制一切，那么神就有不安全感。”

总是有这样的神学家，把神府就的怜悯解释成为神的弱点。假如我们来考查一下此论调的必然结论，那么按照它的逻辑那就必定得出一个荒谬的结论：这是一位在摔跤比赛中输给人的神！假如这是你读这段圣经得出的结论，那么你就不得不沿着你自己的路走下去：神不但没有控制一切、不但不知道万事的发生、要不是犯规耍懒，他就赢不了雅各！这是我们决不可用来解释圣经的方法。

我的朋友们，不管我们如何来理解一位全权、全能、无所不知、无所不在的、美善的神是怎么听我们祷告的，因为圣经说神是听祷告的神，对吗？无论你怎样来理解这点，你决不可理解成为神不是全权地以他的护理之工掌管着每一件事情。我们决不可将神的府就怜悯当作是他的软弱，你决不可这样做！

然而，我们还要来问的一个问题是：为什么雅各还要与神摔跤呢？

有时候，神被描述成主动来找我们，我们在逃避他，他来追求我们，我想，从一定的角度上就是这样，但事实上我们若有一个正确的理解，那么我们就应该象雅各一样来抓住神不放。

你们很多人可能都有这样的经历和体会，从前你们为你寻求神是在为神做事（比如有人决心辞职去读神学院），现在你知道你寻求神真是蒙了祝福。我们在这里看到雅各与神摔跤，但是我们不是应当与自己的肉体摔跤，与撒旦搏斗吗？圣经不是说这些才是我们的敌人吗？我认为从一定的角度、从一定的程度上说，的确是这样。保罗说：“**我是攻克己身，叫身服我**”。以弗所书第6章说我们是要争战的。但我们必须记得，第一件也是最重要的一件事是：**神控制一切**。我们与上述的一切仇敌争战时，我们总不能忘了我们的神是万王之王、万主之主。

我想起了自己小时候的一件事，一天我从外面回到家，我爸爸告诉我，“今天你来和汤米打一架”。汤米是房东的儿子，我不知道我爸爸是怎么想的，他从小在布鲁克林长大，性格挺粗旷的 [注：布鲁克林是纽约一个治安较差的区]。

我就跟着他来到后院，原来他已经都安排好了：来了一大堆邻居小孩子，连围墙上都站满了 [注：美国很多家庭住在一层的平房里]，汤米也在那里，我还没弄清楚是怎么回事，我俩就打了起来。那是房东的儿子！谁会忍下这口气呢？第二天我们就接到了房东的逐客令；三十天之内搬走。

你可能会对我爸爸的智慧产生疑问，我也希望你们真的会

问。到今天为止，我还是没弄清楚我们为什么打这一架。但你永远不可对神的智慧产生疑问。在我们遇到的争战中，就象约伯遇到的那样，都有神圣的、无可质疑的目的，约伯记 36: 22~23 说：“神行事有高大的能力，教训人的有谁象他呢？谁派定他的道路？谁能说：‘你行的不义’？”

你知不知道，这两句经文和圣经中许许多多类似的经文这么说，是因为圣经认为人会指责神行的不义。今天一种很流行的教导是，凡是坏事都不可能从神来的。虽然我们在圣经里看到，“**从神那里来的恶魔大大降在扫罗身上，**”最明显的，十字架是神的计划，等等、等等。假如神没有预定万事，甚至包括在我们看上去是反面的事，那么神为什么要假定人会指责他行的不义呢？在上面约伯记的这个声明里，就含有这个意思：人会指责神行的不义。因此，假如你受到的神学教导上让你根本不会去怀疑有这等事发生，那么你所受的很可能是错误的教导。

今天人们要不就是指责神做的不对、行的不义，要不就是想站出来保护神，免遭行不义的指责，把神描述成不是控制一切的，这两种态度当然都错了。这里也可以引出“邪恶”的问题，一会儿主日学的时间里我们还可以详细讨论。

但我再强调一声，无论你怎么理解，你决不可以理解为神让历史自由运作，他不是控制万事的。

让我们再来看看雅各，他服侍了一个欺诈的主人二十年，现在又马上要来面对那要讨他命的哥哥。一会儿他的名字就要改成

以色列，后来成为一个永无宁日的国家。因此我们看到他刚脱离一场冲突，又要面临下一场冲突，并且将来那个以他命名的国家也会有不断的冲突。因此我要说，我们应当学习雅各的榜样，在与敌人争战之前，来寻求神、来见神。当然这里的见是比喻法，神在圣经里向我们启示他自己，我们应当来寻求他，来更深刻、更正确地认识他。我们应当象雅各一样，坚持不放、拼命地抓住神，要求祝福。

让我来告诉你们一下我自己的光景，我的本性不是那种坚持不放拼命抓住神求祝福的人，我对生活的态度往往不是那么有毅力的。说实话，我早上也没有很早起来祷告，我知道很多弟兄姐妹是这么做的。我拼命寻求、抓住神的时候，一般都是生活中发生冲突的时候。小时候，我很幸福，父母都非常爱我，家庭也很和睦。因为我在体育上比较好，所以自己的感觉也很不错，当我信主的时候，才几个星期，我的膝盖就受了伤，好几年都不能再训练了。当时正在准备考大学申请体育奖学金，这对我来说是个很大的打击。这是我学到的第一个功课：信耶稣并不意味着你的生活就从此一帆风顺。今天我的膝盖上仍然有一大块疤，真有点象雅各的大腿窝，常常提醒我，在我眼里看为宝贵的东西转眼之间就可能消失。

23岁那年，我第一次在大庭广众面前宣讲福音，那时我在大学生运动员福音机构。晚上回到家半夜一通电话把我惊醒：我父亲的车被人从后面撞上，他死于车祸！我和父亲的感情非常亲密，

恶耗传来，我心痛欲裂。我又一次知道，传讲福音不能使你不遇灾难。侍奉神并不意味着你会立刻得奖赏。我信主不久就学到了这个功课，但我学到这功课不是没有经过挣扎、搏斗的。第一天宣讲福音的晚上就不得不整夜与神摔跤。我与自己的肉体争战吗？是的，我与魔鬼争战吗？可能不是那么明显。但假如说这一切痛苦给我带来什么祝福的话，那么我没有亵渎神的名、没有给神的全权抹黑。

你知不知道你生活中的难处、灾难是神安排、指挥的，是为了锻炼你，为了把你模成基督的样式，通过受苦成圣？假如你叛逆，或者只是把这些看作是撒旦的作为，而不是出于神，那么神在你生活中所做的成圣工作就被你自己的悖逆给阻碍了。正是这些苦难使得我们去与神摔跤。

以后我进入了全时间事奉的工作，我常常发现自己或遭指责、或遭背叛、或引来怒气等等、等等。我妻子知道我有过多少个不眠之夜。

说实在，现在我非常享受我们的教会，这是我参加事奉以来最和平的一段时间。但事实是，这一切正如雅各的大腿窝一样，不断地在提醒我，谁是我的敌人，我的喜乐来自何方。我想雅各当时的情况就是这样。他马上又要进入各样的麻烦之中，每一次他跨出一步，他就被提醒他的主人是谁，谁是真正祝福他的那一位。

除了神向他提供力量，谁能真的在一场摔跤比赛中打败神？

一方面，神试探人，另一方面他提供力量，我们难道没有在亚伯拉罕、以撒身上看到吗？神试探、神供应。耶和华以勒，不是吗？

我的大女儿今年四岁，她不太喜欢水。有时候我要锻炼她学游泳，我不但教她，我也站在水里保护她，使她不至于淹死。我既是她最大的敌人，也是她最大的避难所。我把她放进水里时，她一点儿也不喜欢那个地方，但是她手抓脚踢地要来抓住我。她不喜欢我把她放进水里，但她又拼命挣扎着向我冲来。因为她知道，在我这里就有救了。她不喜欢水，但我想要她来学会如何面对这个压力。假如她实在受不了，我也会马上停止训练。

神给我们的试探也是这样，必不叫我们受试探过于能承受的，对吗？（林前 10: 13）。一位神学家说过，“神看为我们能够承受的与我们认为我们能忍受的是很不一样的。”这实在是真的。

我们在这里学到的是，神是那供应者。假如不是神提供必要的得胜能力的话，神的试验和要求一定会令我们夸掉。这在福音中是多么清楚啊！在福音中，神命令我们要信、要忠心；他要求我们信我们不能见的；他要求我们接受我们的本性与之为敌的；假如不是神以他先行的神典向我从头提供一颗接受他的心，我们必定失丧。我的朋友们，假如神没有将我们的心转向他，我们别说会在摔跤中输掉，连参加摔跤的资格都没有！神要求的，神也提供，这在福音里是何等的清楚！他要求的是什么？神要求的除了完全还能是什么？！这是命令，耶稣自己说“你们要完全”。对不起，我的手举不起来，但神为我们提供了完全的救主，他来

满足他的要求。

没有人能见神还活着；没有人向神说话能被听见；没有人能来到神面前；当然更没有人与神摔跤能赢，除非神向他提供得胜的力量。

我们朋友们，我们与神摔跤，能得胜，因为我们是在与我们的父摔跤。

让我们一起祷告：

“父神啊，这个摔跤的念头对我们来说几乎是不可想象的。更不可想象的是，您竟如此降低，以普通人的样式来，让人可以和你摔跤。但我们也从这里学到，您愿意有这场摔跤，您愿意我们来与您摔跤，您愿意我们抓住不放，一定要您的祝福。父啊，您的儿子成为人，承担了我们的罪，你啊我们感谢您！您在基督耶稣您儿子身上满了您的要求。父啊，我切切祷告，求您使我们在与您的摔跤之中得胜，因为您是耶和华以勒，是供应的神。我们祷告奉基督的名求，阿门！”